

知青美术空前绝后 市场价值如何判断?

5月15日,上海美术馆前所未有的热闹,来自全国各地的中年观众早早地簇拥在大门口,等着一个展览的开幕。这是一个主题特别的展览:“青春叙事——知青油画邀请展”。三家主办方也很特别,分别是上海文化发展基金会、新民晚报社、北大荒集团,没有一家是纯粹的美术机构。尽管如此,展览还是网罗了许多著名的艺术家,展品也包括了许多当年曾经“传遍神州”的名作。置身在这个主题、主办方、参展方与观众都很特别的展览空间里,你会有一种恍若隔世的感觉,让你真切地意识到,那个一去不返的年代离我们并不遥远。这一切,都与“知青美术”有缘。

同时,我们又可以看到,在拍卖场上,“知青美术”中的有些作品受到追捧。特别是近年来崛起的“红色记忆”板块出现了令人咋舌的天价,引发人们对其中的“知青美术”市场价值的猜测。因此,我们借这个展览的机会,对“知青美术”做一个梳理。

◎主持人:本报记者邱家和 杨琳



陈丹青:我们给毛主席写信 1968~1978

陈宜明:我们这一代 1984

李斌:油灯的记忆—八~2004

沈嘉蔚:为我们伟大的祖国站岗 1974

策展人语:用另一种激情来体现原来的那种激情

李向阳(策展人):

时过境迁,恍如隔世。今天,讲述插队的故事就像讲童话一样遥远,但往事并不能如烟云般地消散。无论历史终将对这场运动作出什么样的裁定,也无论当年的伙伴们如今是达官显贵还是下岗退休,我敢断言,我们中的任何一位,都无法忘却那一段峥嵘岁月,也不会回避命运对自己的宠爱。因为,“知青”的特殊称谓,曾经令我们无比骄傲无比癫狂无比困惑无比沉重;“知青”的特殊遭遇,

是一个不同于其他年代屯垦戍边其他民族移民徙的前无古人后无来者的奇迹。

李斌(策展人):

这次展览的主题就是泛知青主题。整个展览速写50幅,油画150幅左右。这次展览实际上是我们这些艺术家在当前的理性思考的表现。中国人之所以发生了那么多灾难,也是缺乏理性的思考,缺少独立思考的能力。这次画展我们恰恰就是要突出这一点,突出我们独立思考的能力和方式,然后对待我们曾经有过

的这么一段青春经历,我们怎么叙事,从而表现我们很多不同的态度。

首先,采取一种包容的态度,对于当年,不管是觉得青春无悔也好,还是蹉跎岁月也好,我们都可以说。但是不管怎么说,我们都应该符合历史的判断,比如文革是一场浩劫,我们知道青年是文革当中受迫害者中的一大部分人,而且是最大的受害者。我们是和共和国的同龄人,社会主义国家所有的优势、优点都应归结在我们身上体现,但恰恰是我们不仅遭难,而且应有的受教育的权力也被剥夺了。

我们要用另一种激情来体现原来的那种激情,我们给别人带来一种启示:我们怎样看待那段过去,我们不能将我们知青受过的苦难神圣化,也不能说它是件什么了不起的事情。我们要突出的是:苦难就是苦难,我们在逆境中是怎么坚忍不拔的,又是怎么继续着我们自身的努力的,如何在逆境中把负面的影响减低到最小,我们怎么抢时间,补学习,怎么拼命地去补充知识的积累,怎么去拼命地去研究这段历史。

当事人语:知青——中国和世界近代史上独特的历史身份

许江(参展艺术家):

这是一张老照片。在按下快门的那一瞬间,我们都以某种留恋的目光。其时,我们谁都没有意识到这不仅是一场送别,不仅是与一段山乡环境、与一段朝夕相处的生活告别。事实上,我们正结束一个青春的年代,一种游历在野的生存方式。在那一瞬间,在那平静而一致的注目中,埋藏着多少风雨如青在清寂无援的状态下苦苦坚守的生命本真的耐心。“上山下乡”运动,作为“文革”苦难的副产品,将1700万颗青春生命抛掷到远疆海角、山岭偏僻,去经受风雨、承接磨难。于是,知青成了一个时代的代名词,成为中国和

世界近代史上独特的历史身份。有多少人将生命留在那历史岁月中?有多少人苦苦挣扎着从那里走出来?正是这生命本真的耐心,知青不仅经受住了风霜雨雪,而且还从磨练中得到生命蹉跎的历险和洗礼。归宿在广阔天地中去寻觅的在野的生存方式,得到一生一世都受其濡染和浸润的精神塑造。知青的身份依然活着,活在曾为知青的心灵深处,活在他们注定要受历史关注的真诚表白之中。

李向阳

去年秋天,偶遇黑兄荒妹们商讨如何筹建知青博物馆的事情,因而引发了这个《青春叙事》的展览。

我接受了邀请,兴致勃勃地参与了展览的策展工作,并通宵达旦地赶制了几件作品。现在,辛苦辛苦地忙乎了大半年之后,展览终于要开幕了,我却说不出自己究竟在忙什么?是寻找,还是寄托?是怀旧,还是归依?或许什么都不是,只是想宣泄一下复杂的情感。当我即将走完命之年为告别工作舞台而反复斟酌着谢幕词时,忽然发现,有关“知青”的字里行间恐怕只剩下两个字,这就是——真实!用心将这一份真实珍藏起来,传承下去,一定是这个展览的意义所在。

刘广海:(参展艺术家):

现在回顾起来,绝大部分人

都不后悔,觉得那段经历是非常宝贵的。我想起我是这样的,我不后悔。现在这个创作题材是一种激情抒发,打算以后再画一批,再现那个年代的生活。我不想加入什么政治色彩,我只是想再现那个时代的生活场景。这些作品会有收藏家喜欢吗?我想该会,我也没有多去想,但我认为应该有。这么多年画知青题材的艺术家并不多,只有几位艺术家画,现在大家都迎合这个市场,商业气息太浓,都是迎合画商的口味,他们喜欢什么画家就画什么。深刻的东西未必就一定怎样。我觉得深刻的东西就是真



徐纯:毛主席的红卫兵 2008



何多苓:青春 1984



李向阳:青春手记·东方红



吴劲东:运货车 2006



廖孔喜:青春纪事之五·边防雪 2006



许江:葵园十二景·安公子 2005

学者语:知青美术是文革美术的一部分

王洪义(策展人):

“知青美术”是约定俗成的命名,指大约在1968~78年期间,由上山下乡运动中的知识青年所创作的美术作品。

知青美术缘起于“红卫兵美术”,与红卫兵美术一样,是文革美术的重要组成部分。红卫兵,是20世纪60年代中国政局中昙花一现的政治力量,“任何一部记述20世纪60年代中国历史的著作,如果不涉及红卫兵问题,

就不能说是完备的。红卫兵运动伴随着“文化大革命”而产生,以知识青年上山下乡运动为标志逐渐走向消亡;以迷茫、无知、狂热开始,以痛苦、失望而终结。”

在知青美术作品中,经常有两种形迹交错出现,一方面是对政治主题的追逐与美化,另一方面是青年人特有的青春热力与真情实感。

以真情实感弥补政治概念对艺术形象的损害,是知青美术对红卫兵美术的基本框架,仍然带有强烈的文革美术征候。

知青美术是文革美术的一部分,文革美术有其共性,是政治宣传主题加红光亮手法。知青美术虽然有自己的独创性,但在思想内容上,并没有脱离文革美术的基本框架,仍然带有强烈的文革美术征候。

王洪义:

沈嘉蔚认为文革中的造像活动,在特定意义上推动了中国油画的普及,那些在政治上祸国殃民的极左人物,阴差阳错地帮助一代青少年画家获得了在当时几乎是最好的绘画条件。让绘画创作走出专家圈子,普及至广大群众中,也是文革中所产生的一种全民创作的社会运动。

黑龙江生产建设兵团的美术学习班,就是一个能够为知青画家提供创作机会的文化基地。该学习班由著名书画家郝伯义主持,共办班11年,总共培训411人次,先后创作美术作品473件,在这个学习班走出去的人中,有70多人分别成为专业画家、美术学院教师、美术编辑和美术界的领导者。以至于后来有亲历者把成长于那里的文艺人才称为“北大”毕业(即北大荒毕业)。

陈丹青(参展艺术家):

那10年,绘画是唯一的快乐、希望,这希望的快乐乃是从知青同类而照见自己:于是拼命画画,求上进。知青画家的“业余性”另是一种珍贵的激励,失学不要紧,我们服膺领袖的训导:“干就是学习。”知青绘画的集体模式都一样:跳过漫长的训练,直接画创作,在创作中学会怎样描摹一张脸、一群人,以及一个荒诞不经而被严格指定的革命主题。

知青美术于20世纪70年代中期达到高峰,它以黑龙江生产建设兵团及内蒙古生产建设兵团的知青为主要代表。在1974年的全国美展上,反映知青的作品带来了广泛的赞誉和关注。1979年画家刘宇廉、陈宜明、李斌创作连环画《伤痕》、《枫》和《张志新》,不但标志一个造神时代的结束和启蒙时代的开始,也标志着中国知青画家在创作上的转型。从此,彻底告别文革政治束缚和艺术限制的知青美术家,在新的艺术领域纵横驰骋,广征博取,日渐提高,他们中的很多人,已成长为专业画家、美术教师和美术编辑,为我国当代文化事业的发展做出了新的贡献。

学者语:知青美术经历过短暂的鼎盛期

王洪义:

沈嘉蔚认为文革中的造像活动,在特定意义上推动了中国油画的普及,那些在政治上祸国殃民的极左人物,阴差阳错地帮助一代青少年画家获得了在当时几乎是最好的绘画条件。让绘画创作走出专家圈子,普及至广大群众中,也是文革中所产生的一种全民创作的社会运动。

黑龙江生产建设兵团的美术学习班,就是一个能够为知青画家提供创作机会的文化基地。该学习班由著名书画家郝伯义主持,共办班11年,总共培训411人次,先后创作美术作品473件,在这个学习班走出去的人中,有70多人分别成为专业画家、美术学院教师、美术编辑和美术界的领导者。以至于后来有亲历者把成长于那里的文艺人才称为“北大”毕业(即北大荒毕业)。

陈丹青(参展艺术家):

那10年,绘画是唯一的快乐、希望,这希望的快乐乃是从知青同类而照见自己:于是拼命画画,求上进。知青画家的“业余性”另是一种珍贵的激励,失学不要紧,我们服膺领袖的训导:“干就是学习。”知青绘画的集体模式都一样:跳过漫长的训练,直接画创作,在创作中学会怎样描摹一张脸、一群人,以及一个荒诞不经而被严格指定的革命主题。

沈丹青认为于20世纪70年代中期达到高峰,它以黑龙江生产建设兵团及内蒙古生产建设兵团的知青为主要代表。在1974年的全国美展上,反映知青的作品带来了广泛的赞誉和关注。1979年画家刘宇廉、陈宜明、李斌创作连环画《伤痕》、《枫》和《张志新》,不但标志一个造神时代的结束和启蒙时代的开始,也标志着中国知青画家在创作上的转型。从此,彻底告别文革政治束缚和艺术限制的知青美术家,在新的艺术领域纵横驰骋,广征博取,日渐提高,他们中的很多人,已成长为专业画家、美术教师和美术编辑,为我国当代文化事业的发展做出了新的贡献。

主持人语:如何看待“知青美术”的市场价值?

在列举了上述这些策展人、参展艺术家以及学者的看法后,我们可以看到,“知青美术”作为一个特殊历史时期的特殊美术现象,自有其特殊的生命力,才会在今天忙碌的商业时代聚集起这样遍布全国的人群,举办今天这样一个特殊的展览。当然,这样的特殊生命力,来自一代人的情结,与美术史并没有太大的关系。正如陈丹青所指出的:知青主题早已过时了,而当年知青画的画,与有关知青的主题,不是一回事。前者是身份,后者是作品。定义知青绘画是件麻烦事;论作品,知青主题是“文革”绘画一部分,难以另说;论身份,则曾是知青的画家与别种出身的同行没两样,改革开放三十年,各有追求,画路不一,而今聚拢玩一回,各人大抵有眼有钉,有头有脸,不再是当初混在山沟草泽的小知青。

但是,策展人之一的李斌向主持人透露了一个消息:

在知青题材中要找当年的原作很难了,因此,其中有几幅作品是要求作者按原来的画作图片复制出来的。这样的作品在展览“绝代风华”系列中仅有几幅。比如刘伯荣、徐纯中的两幅作品是非常有名气的。另外,沈嘉蔚的

身份对于作品的市场定位并没有实质性的意义,那么他说的“知青主题”本身呢?在此次展览中我们可以看到,当年那些在“知青美术”鼎盛时期产生过重大影响的作品,即使不考虑其艺术性,仍然可以作为那个时代的文本,而具有珍贵的历史价值。同样,知青美术经历转型时期的画作,包括此后的“伤痕美术”,也具有类似的历史价值。因此,在那些代表性的作品中,会有具有长期收藏价值的作品。

他又说,整个展览如果从历史上定位,大部分还是新作吧。他认为,这次展览的很多参展艺术家的价格还没有起来,但是的确有一些非常优秀、创作非常好的艺术家,通过这个展览或者往下的一个展览,也许就会有一个上升的机会。

不过,按主持人的观察,参加展览是不就意味着价格会涨?那要看有没有买家,有了买家还要看买气会不会长久。这次展览大部分作品的着眼点还是观众的“知青情结”,这个“知青情结”能否成为长久的买气,那就有待观察了。